LEVEGOTISZTASAG-VEDELEM (BME GEAT 3073)
1. zéarthelyihez gyakorl6 példasor

(Poros gazok tisztitasa targyrész eldadoja: Suda J. M.)

1 AZ AEROSZOLOK ES JELLEMZESUK

1.1 Mit tud az aeroszolokrol? Ismertesse az aeroszolok fajtait! Mit jelent, ha egy szemcsehalmaz kvazistabil eloszlasu?
1.2 Milyen egyenértékil atméro tipusokat ismer? Mit tud a kiilonb6z6 geometriai egyenértékti atmérékrol?
1.3. Milyen egyenértéki atmér6 tipusokat ismer? Mit jelent az aerodinamikai egyenértékiiség?

1.4 Ismertesse a porszemcsék atlagos relativ tdvolsagdnak meghatirozdsara hasznalt egyszeri modellt! Szamitsa ki, hogy

s

szemcsehalmaz 5pm atmérdji és pp:2500kg/m3 stirliségli porszemcséi!
2 A SZEMCSEHALMAZOK JELLEMZESE

2.1 Mit fejez ki egy szemcsehalmaz darabszam szerinti eloszlas Qy(x) gyljtofiiggvénye €s go(x) stiriségfliggvénye? Ismertesse
ez utobbi fiiggvény 06 jellemzait és alkalmazasi lehetdségét! Magyarazatdhoz készitsen vazlatrajzot!

2.2 Hogyan hatarozhatok meg egy szemcsehalmaz go(x) darabszam szerinti strliségfiiggvénye ismeretében a darabszam-,
feliilet- és térfogat- (vagy tomeg-) szerinti atlagos atmérék? (X, , X, , X; )

2.3 Egy N;=100db szemcsébdl allo szemcsehalmazt szitalunk az alabbi szitalyuk-atmérdkkel jellemzett szitasorral.

szita lyukatmérd x; [um] 0] 2 4 6 8 10

adott szitan atesé szemcsék darabszama 0 4 32 66 98 100

Rajzolja fel a szemcsehalmaz darabszam szerinti eloszlasat! Szamitsa ki és rajzolja fel a darabszam szerinti eloszlas Qy(x)
gytijtéfiggvényét és go(x) stiriiségfiiggvényét! Szamolja ki a teljes szemcsehalmazra vonatkozo darabszam szerinti X, és a

tomeg szerinti X, atlagos atméroket! (Az adott szitatinyéron fennmarado szemcsék atlagos atmérdjének a szamtani

kozépérték vehetd, pl. Ax=2+4um intervallumban: X, =3 um )

2.4 Mi mondhaté el egy szemcsehalmaz go(x) darabszam szerinti sirliségfiiggvénye ismeretében meghatarozott darabszam-,
feliilet- és térfogat- (vagy tomeg-) szerinti atlagos atmérdkre (X, ,X,,X;) vonatkozéan monodiszperz ill. polidiszperz

szemcsehalmaz esetén?

3 PORSZEMCSEKET TARTALMAZO KOZEG ARAMLASA (SZEMCSEDINAMIKA)

3.1. frja fel a levegSben, a Fold nehézségi erSterében egyenletes sebességgel siillyedd, gémb alakil porszemcsére vonatkozo
mozgasegyenletet, majd fejezze ki ebbdl a szemcse siillyedési sebességét! Szamitsa ki a siillyedési sebességet a kovetkezd
adatok mellett: py,=1,2kg/m’, 14,,=18-10° kg/m/s, g=9,81m/s?, ,opor:2400kg/m3 , szemcseatmérd: x=1um. Mekkora (pl. %-
ban kifejezett) eltérést okoz a siillyedési sebesség szdmértékében, ha a szemcsére haté felhajtoerét elhanyagoljuk a szamitas
soran?

3.2 Mekkora egy gomb alakl, 20um atmérdjt, p,=2000kg/m’ siirtiségii porszemcse siillyedési sebessége pi=1,2kg/m’
stirliségl, 14.,=15-10 kg/(m-s) dinamikai viszkozitasu levegében, a Fold nehézségi eréterében, ahol g=9,81m/s” ?

3.3 Mekkora egy gomb alaku, 200gm atmérdja, pp:2750kg/m3 stirliségli homokszemcse siillyedési sebessége p=850kg/m’
stiriségli, 1~=0,012 kg/(m's) dinamikai viszkozitasi folyadékban (pl. olajban), a Fold nehézségi er6terében, ahol
2=9,81m/s°?

3.4 Mit tud a gazhoz képest w relativ sebességgel mozgd szemcsére hatd Stokes-féle ellenalldserdrdl ill. ellenallastényezérol?

3.5 irja fel a szemcsedinamika alapegyenletét! Dimenziétlanitas utan a porszemcse mozgasegyenletében bevezetett tn. ¥
tehetetlenségi paraméter (0+ o) értékei alapjan mit tud elmondani a gdzban porszemcse palyarol?

4 TOMEG SZERINTI ELOSZLAS GYUITOFUGGVENYENEK MEGHATAROZASA
SZEDIMENTALASSAL
4.1 Ismertesse a szemcsehalmaz O5(x) tdmeg szerinti gytjtofiiggvényének szedimentalassal valdo meghatarozasat!
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5 A POR EMISSZIO MERESE VEZETEKBEN ARAMLO KOZEGBEN

5.1 Jellemezze a porkoncentracido mérésére hasznalatos kozvetett és kozvetlen modszereket! Leirasaban térjen ki roviden a
modszerek elényeire és hatranyaira!

crer

részeit és mikodését! Milyen feltételek mellett alkalmazzuk azt? Mit jelent a reprezentativ mintavételezés?

5.3 Egy légtechnikai vezetékben felvett mérési keresztmetszet adott pontjaban, a keresztmetszetre merélegesen araml6 gazbol
30mm atmérdjli, vékonyfala leszivocsonkkal vesziink 4 percig gazmintat. A leszivott gaz térfogata Vg=2.375m3 . Hatarozza
meg az adott mérési pontban az aramlé gaz sebességét, ha a fo-gazaramra vonatkozdan reprezentativ mintavételezést
végeztiink!

5.4 Egy légtechnikai vezetékben felvett mérési keresztmetszet adott pontjdban, a keresztmetszetre merdlegesen 10m/s
sebességgel aramlo gazbol 20mm atméroji, vékonyfalu leszivocsonkkal vesziink 3 percig gazmintat. Hatarozza meg az
adott pontban leszivott gaz V, térfogatat, ha a f8-gdzaramra vonatkozo6an reprezentativ gdzmintat kivanunk leszivni!

5.5 Egy vezetékben poros gaz aramlik. Porkoncentracié mérést végziink mintavételezéses eljarassal. A helyi sebességnél 15%-
al nagyobb elszivasi sebességet alkalmaztunk. Hatarozza meg mintavételezés soran a koncentracio mérés szempontjabol
elkdvetett maximalis hiba %-os mértékét!

5.6 Egy vezetékben poros gaz aramlik. Porkoncentracié mérést végziink mintavételezéses eljarassal. Azt tapasztaljuk, hogy a
helyi, mérendé valds porkoncentracid értékhez képest maximum 25%-al nagyobb a mintavételezés soran mért
porkoncentracié érték. Hatarozza meg, hogy a helyi sebességnél hany %-al tért el a mintavételezési sebesség!

7 A POR LEVALASZTASA GAZOKBOL

7.1 irjon fel egy altalanos levalasztora vonatkozé mennyiségi mérleget, majd definialja az Osszlevélasztasi és Osszateresztési
fokot!

7.2 Jellemezze az idedlis és a valos levalasztokat a levalasztas élessége tekintetében, ha ismertek a nyersgaz- és tisztagaz-
oldali, illetve a levalasztott por szemcseméret eloszlas tomeg szerinti g;(x) stiriségfliggvényei!

7.3 Rajzoljon fel egy valds levalasztora vonatkozo 7(x) frakcidlevalasztasi fok gorbét, ha ismertek a nyersgaz- és a tisztagaz-
oldali, illetve a levalasztott por szemcseméret eloszlas tomeg szerinti g;(x) stiriségfliggvényei!

7.4 Adott egy levalasztd berendezés, melybe bearaml6 nyersgazban 1€vo por tomegarama 200g/s. A berendezéssel levalasztott
portdomeg masodpercenként 160g. Hatarozza meg a levalasztora jellemzd Gsszlevalasztasi fok és Osszateresztési fok értékét!
Ha ezt a levalasztot sorba kapcsoljuk egy masodik levélasztoval, melyre jellemzd Osszlevalasztasi fok 99%, akkor
hanyszorosara valtozik az egyiittes levalaszto rendszer Osszlevalasztasi foka?

7.5 Adott egy 80% Osszlevalasztasi foku levalasztd berendezés, melybe bearamld nyersgazban 1évé por tdomegarama 250g/s.
Hatarozza meg a levalaszto tisztagaz oldali gazaramban jelentkezé masodperenkénti por tomegét, és az Osszateresztési fok
értékét! Ha ezt a levalasztot sorba kapcsoljuk egy masodik levalasztd berendezéssel, melyre jellemz6 Gsszateresztési fok
értéke csupan 2%, akkor hanyszorosara valtozik az egyiittes levalasztd rendszer 0sszlevalasztasi foka?

7.6 Ismertesse a kiilonbdzo erdket ill. hatasokat, amelyek a szemcséket az aramlasi ellenallas er6vel szemben elmozditjak a
gazhoz képest, illetve a porszemcsék kezelhetoségét elosegitik!

7.7 Egyszerii vazlatrajz alapjan ismertesse a fobb levalaszto tipusokat és jellemezze miikddésiiket!

7.8 Ismertesse a ciklon levalasztonal a hatar-szemcseméret meghatarozasara bemutatott egyszeri modell elvét és
leglényegesebb Osszefiiggéseit! (/5p) Egy egyszerli vazlatrajzon jelolje a berendezésnek a magyarazatdhoz sziikséges fobb
részeit és méreteit!

7.9 Egy ciklon meriil6csovének atmérdje 100mm, a meriildécso alsd pereme és a porbunker feletti kap tdvolsdga 1200mm. A
¢,=0.5m’/s térfogataramu tisztitandd gazt 10m/s sebességgel vezetjilk be érintélegesen a 600mm kozepes sugaron 1évé
bedmlényilason. A por stirlisége 2000kg/m’, a giz dinamikai viszkozitisa 18-10 kg/(m-s). Ez a ciklon levélasztja-¢ a 2um
atmérdji porszemeséket? Valaszat hatarszemcese atmérd szamitassal indokolja!

2007.10.24. (Suda J.M.)



